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Ключевым понятием любой коммерческой организации является конкурентоспособность. Данное понятие разностороннее и распространяется на такие составляющие деятельности предприятия, как товар и основные его характеристики: качество и технология производства; и выражает способность предприятия предложить потребителю более качественный товар, чем у конкурента. При этом, под товаром понимается не только свойства продукта-товара и его марки, но и сопутствующие услуги по продажам, сбыту,  методам производства и т.д., специфичным для организации и/или ее продукта.
 
Конкурентоспособность организации зависит от многих внутренних факторов, связанных с технологией, производством, реализацией продукции, маркетингом, профессиональными навыками управляющих и персонала, а также от многочисленных внешних - состояния дел в отрасли, поведения потребителей, поставщиков, государственных регулирующих постановлений. 

Анализ публикаций по данной проблеме на современном этапе показал, что выделяют два атрибута, которыми должна обладать целеустремленная эффективная организация предпринимательского типа в конкурентных условиях. Во-первых, определенным конкурентным преимуществом, во-вторых, определенной системой управления деятельностью организации, базирующейся на ключевом свойстве (конкурентоспособности) для достижения целей ее функционирования. 

Достижение и поддержание конкурентного преимущества - главная цель стратегического управления. Конкурентное преимущество в решающей мере определяет конкретную рыночную позицию организации ее способность получать прибыль выше сложившегося среднего по отрасли уровня. 

В соответствии с теорией конкурентных преимуществ (один из ее основателей - профессор Гарвардской школы бизнеса Майкл Портер) любая из фирм с примерно одинаковым уровнем экономического развития имеет определенный, обычно присущий только ей набор конкурентных преимуществ. К ним относятся более высокие уровень производительности труда, квалификация производственного, технического, коммерческого персонала, качество и технический уровень производимых изделий, управленческое мастерство, стратегическое мышление на различных уровнях управления. Организованность всех подразделений, умение в конкретной ситуации находить верное решение и достигать согласия в продаже товара являются важнейшими элементами в конкурентной борьбе за потребителя.

Рассматривая понятие «конкурентоспособность» чаще всего останавливаются на двух его компонентах: адаптивности и инновационности. Адаптивность организации понимается как свойство приспосабливаемости, как форму отношений организации с внешней средой, как процесс внутриорганизационной перестройки.

В свою очередь, инновационность представляется как способность обновляться, как внутриорганизационные процессы перестройки по критериям: ритмичность, технологичность, минимальная себестоимость. Иными словами, процессы обновления должны быть постоянными и ритмичными, технологизированными, т.е. стандартными процедурами достижения целей обновления, а также реализовывать обновленческие процессы с минимальными затратами.

При этом рассматривается два вида инноваций. С одной стороны, это технические инновации, связанные с обновлением технико-технологической составляющей производства. Важной составной частью технических инноваций являются новшества в социально-техническом обеспечении производства, т.е. такие нововведения, которые в большей степени соответствуют научной организации труда, его безопасности, комфортности рабочего места, экологичности производства.

Другой важной составляющей инновационности служат социальные инновации. Технической и инструментальной базой такого рода новаций является набор освоенных социальных технологий. Известно, что эффективность технических новшеств определяется системой мер по организации персонала для изменения набора образцов устойчивого поведения, обеспечивающего технические и технологические требования данного новшества. Помимо этого, в технический инструментарий социальных новаций входят методы формирования корпоративных ценностей, корпоративной культуры.

Требования к инновационной составляющей конкурентноспособности фирмы возрастают высокими темпами. Это связано с тем, что отношения «бизнес-клиент» претерпевают существенные изменения в сторону индивидуализации запросов. Предприниматель, предприятие, организация теперь для выживания в конкурентной борьбе должны удовлетворять индивидуальные потребности. Индивидуализация потребностей сводится к многокритериальной задаче создания товара и его сервиса: требуется не только разнообразие товаров, но и широкий спектр их модификаций, индивидуализация выбора способа поставки, индивидуализация времени поставки и т.д.

Обобщая вышесказанное, можно констатировать, что любое новшество, дающее организации реальное приращение успеха на рынке - это конкурентное преимущество. Организации добиваются его благодаря различным нововведениям, которые могут выражаться в изменении продукта или производственного процесса, новых подходах к маркетингу, новых путях распространения товара, новых концепциях конкуренции. 

Указанное требование к инновационности меняет подход ко всем ресурсам, которыми оперирует компания: капитал, технология, персонал, информация. 

Научно-технический прогресс, переход от индустриального к информационному обществу изменяет соотношение затрачиваемых ресурсов. Вместе с тем, содержание механизма конкурентной борьбы и ее цели не меняются, а, следовательно, и неизменным остается требование к конкурентоспособности как свойству организации, функционирующей в среде с подобными свойствами.

Новые технологии можно отнести к наиболее типичным источникам получения конкурентного преимущества, но при этом, в эпоху глобальной информатизации  все большее значение приобретают факторы, связанные с подготовкой и управлением персоналом компании работе в условиях новых информационных технологий. Персонал становится одним из активов компании, ее преимуществом перед конкурентами, стратегическим направлением развития.

Отличительная особенность развития человечества на современном этапе — переход к информационной цивилизации, в рамках которой приоритетное развитие получают вычислительная техника и информационные технологии, увеличивающие интеллектуальные возможности людей. 

Традиционно, профессионализм сотрудника рассматривался как совокупность определенных знаний, умений и навыков. Однако уже сейчас происходит смещение акцентов не только на наличие определенного уровня подготовки, но и на потенциал, позволяющий постоянно совершенствовать уровень профессионализма,  формирование новых знаний и расширение полученных ранее навыков и умений.

Ситуация на рынке труда специалистов показывает, что в области компьютерных технологий происходит постоянный процесс обновления все более  современного программного обеспечения, предназначенное для решения профессиональных задач, поэтому информационная культура людей становится определяющим фактором их трудовой деятельности. 

Соответственно, качественно меняются требования не только к уровню подготовки специалистов, но к формированию у всех членов общества качеств, позволяющих полноценно пользоваться достижениями в области информационных и компьютерных технологий. Т.е. информационная культура становится не только важным показателем культуры личности, но и  ведущим инструментом развития профессиональной деятельности персонала компании, непременным признаком мастерства.

Однако, до сих нет единого подхода к формированию информационной культуры на различных ступенях образовательной системы и тем более нет единого подхода к целенаправленному формированию информационной культуры персонала как конкурентного преимущества компании на рынке. Особенно, если это рынок услуг.

Понятие информационной культуры тесно связано с понятием «общей культуры», рассматриваемым современной культурологией, информационная культура и общая культура личности диалектически взаимосвязаны, соотносятся как часть и целое; отдельное, осо​бенное и общее. Однако современное общество влияет на образ жизни и мышление современного человека, которые формируются на фоне динамично развивающегося процесса технологизации политики, экономики, производства. Быстрое устаревание профессиональных знаний делает процесс образования специалиста третьего тысячелетия постоянным и непрерывным. В сложившихся условиях информационная культура личности становится областью метазнаний, уровень владения ею – важнейшим фактором профессиональной компетентности, а путь её формирования – приоритетным направлением профессионального саморазвития.

Информационная культура это свойство личности, следовательно, она имеет уровневую структуру. Чем выше уровень информационной культуры, тем более высоким, с точки зрения духовности, окажется и уровень потребностей человека. А. Атаян выделяет три уровня информационной культуры личности общий (базовый), профессиональный (профильный) и высший (логический) [3]. 

Безусловно, понятие информационной культуры включает в себя современные информационные технологии, которые тесно связаны с развитием компьютерной техники. На каждом предприятии есть специфика использования, как стандартного программного обеспечения, так и специализированного. Однако, не хотелось бы, чтобы понятие информационная культура сводилась только к компьютерной грамотности сотрудников (хотя безусловно, компьютерная грамотность – компонент информационной культуры специалиста) В первую очередь сотрудник должен профессионально работать с различными видами информации, а потом уже – использовать компьютер как инструмент для более эффективной ее обработки. 

Активное внедрение во все сферы деятельности человека новых 

информационно - коммуникационных технологий требует решения проблемы саморазвития и самообучения персонала компании, формирования дополнительных новых компетенций сотрудников, и как следствие этого возникают новые критерии оценки успехов и эффективности, как отдельного сотрудника, так и всего предприятия в целом. 

Человек, овладевший принципами управления информацией с помощью различных инструментов и технологий, превращается в универсального специалиста, способного работать в различных областях и высоко востребованного на современном рынке труда.
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