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Предприятие, действующее в конкурентной среде, в своей деятельности преследует две основные цели:

1. успешное осуществление операционной (текущей) деятельности, получение прибыли;

2. обеспечение достаточного уровня конкурентоспособности в долгосрочном периоде.

В литературе риски преимущественно рассматриваются в аспекте недополучения прибыли и/или получения убытков для предприятия, но, на наш взгляд, именно долгосрочные риски фундаментального отставания от конкурентов требуют особого внимания и разработки соответствующих подходов к их управлению.

По результатам опроса, проведенного компанией Бейкер-Тилли Русаудит в декабре 2008 года [4], большинство опрашиваемых российских предприятий (нефинансовой сферы) учитывают риски при принятии стратегических решений.
Однако, несмотря на важность проблемы управления этим видом рисков для предприятия и на все многообразие работ, посвященных управлению рисками, вопросы по выделению рисков упущенных возможностей, потери конкурентоспособности и других, наиболее существенных для предприятия в долгосрочном аспекте, практически не рассматриваются. По мнению директора проектов консалтинга научно-исследовательского центра «РЭА – Риск-менеджмент» Бухтина М.А., вопросы в управлении стратегическими рисками практически не разработаны [3]. В работе [8] также отмечается, что стратегический риск является одним из малоизученных. 
Следует отметить, что в некоторых стандартах по управлению рисками выделяются стратегические риски, например, в стандартах FERMA, рекомендованных к применению Русским обществом управления рисками [2]. Пример ключевых факторов с точки зрения авторов данных стандартов приведен на рисунке 1. К достоинствам классификации автор относит отделение стратегических рисков, т.е. тех, которые несут угрозу будущему организации, от операционных или «повседневных» рисков.

На наш взгляд, дополнительное внимание требуется рискам конкурентоспособности – особенно рискам фундаментального отставания от конкурентов, которые связаны с отставанием в области труднокопируемых ресурсов и способностей (компетенций) компании. Основной эффект рисков этого типа – снижение конкурентоспособности компании и (или) ее продукции по тем или иным причинам. Несмотря на то, что снижение конкурентоспособности, как правило, приведет в том числе и к негативным финансовым последствиям, эта группа рисков нуждается в особом научном внимании, так как именно сохранение конкурентоспособности в долгосрочном периоде является важнейшим условием выживания компании. 

Для того чтобы лучше оценивать и нейтрализовывать риски, связанные с долгосрочными угрозами рыночной позиции компании, необходимо использовать элементы методологии стратегического менеджмента, а именно, ресурсного подхода.

Отличительной характеристикой ресурсного подхода является концентрация на внутренних факторах компании. Как отмечается в литературе, ресурсный подход (resource-based view) предполагает наличие связи между ресурсами компании и ее успехом в конкурентоспособностью [1]. В настоящее время выделяются следующие основные группы ресурсов: ресурсы компании, основанные на использовании ресурсов, компетенции либо способности, продукты – следствие практического применения ресурсов и способностей, динамические способности – способности компании к обновлению своих компетенций в частности и конкурентных преимуществ вообще [6].
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По нашему мнению, фундаментальные факторы устойчивого, долгосрочного конкурентного преимущества компании связаны с ресурсами, поэтому можно говорить об особой группе рисков, связанных с этими факторами, и угрожающих в потенциале конкурентоспособности компании и ее продукта. В связи с этим предлагается введение в научный оборот нового термина – «стратегические ресурсные риски». 

Стратегические ресурсные риски – это риски, связанные с фундаментальными (ресурсными) факторами конкурентоспособности предприятия и его продукции, реализация которых может привести к существенному ухудшению (отсутствию ожидаемого улучшения) конкурентной позиции предприятия на рынке.

Одной из особенностей, которая прямо следует из предложенного выше определения, является связь стратегических ресурсных рисков с существенными факторами устойчивых конкурентных преимуществ (с факторами устойчивости конкурентоспособности) компании. 

Однако одна из наиболее существенных особенностей стратегических ресурсных рисков заключается в том, что арсенал методов противодействия им со стороны предприятия крайне сильно ограничен.
Основными методами противодействия рискам являются [7; 8 и др.]:
· страхование рисков;

· компенсация рисков – например, за счет создания хозяйствующим субъектом специализированных фондов;

· передача рисков третьим лицам;

· избежание рисков.

Ресурсы и способности компании, обеспечивающие ее конкурентные преимущества в форме дифференциации продукта или преимущества по издержкам, как правило, нарабатываются (хотя бы даже вследствие партнерских отношений, альянсов с другими компаниями), а не приобретаются на открытом рынке. Если рынок конкурентен, то на нем доступны для свободного приобретения лишь те ресурсы (например, технологии), которые способны обеспечить компании в лучшем случае среднеотраслевой уровень конкурентоспособности ее продукта. Для получения конкурентного преимущества требуются собственные НИОКР или получение доступа к не представленным на открытом рынке технологиям через альянсы, развитие собственных подходов к более эффективному производству и т.д.

Таким образом, если речь идет о стратегических ресурсных рисках, о рисках отставания от конкурентов по ресурсам, способностям, продуктам и т.д., то справедливым будет утверждение о невозможности застраховать такие риски по очевидным причинам. 

Что касается компенсации рисков, то сами стратегические ресурсные риски компенсированы быть не могут – предприятие может создать финансовые резервы для компенсации финансовых последствий ущерба вследствие снижения конкурентоспособности, но это не позволит решить саму фундаментальную проблему отставания от конкурентов.
Передача стратегических ресурсных рисков третьим лицам также невозможна по определению – предприятие может передать третьим лицам часть полномочий по совершенствованию своих ресурсов и способностей (например, путем приобретения услуг управленческого консалтинга либо аутсорсинга работ, связанных с НИОКР), но не передать риски, связанные с тем, что эти полномочия будут реализованы недолжным образом. 

Избежание стратегических ресурсных рисков возможно, фактически, путем свертывания соответствующего бизнеса (бизнес-единицы), что можно рассматривать как абсолютно крайнюю меру. 

Таким образом, можно сделать следующий вывод. Важнейшая особенность стратегических ресурсных рисков заключается в том, что, являясь рисками фундаментальных факторов конкурентоспособности, они, как правило, не могут быть застрахованы, переданы, компенсированы и т.д. Управление данными рисками возможно преимущественно лишь за счет превентивного принятия соответствующих управленческих, инвестиционных и иных решений.

Предотвращение по сути является единственным эффективным способом управления стратегическими ресурсными рисками. При этом экстренные меры по предотвращению таких рисков будут малоэффективны – фундаментальные факторы конкурентоспособности не могут быть наработаны в экстренном порядке. Менеджмент предприятия должен быть способен управлять развитием компании в долгосрочном периоде, способен выявлять стратегические ресурсные риски задолго до их реализации.

Т.к. единственным эффективным подходом к управлению стратегическим ресурсных рискам является предотвращение, следовательно, мероприятия по их управлению будут связаны с изменением существующих практик работы предприятия, применяемых технологий и т.д., с внедрением тех или иных инноваций. 

В литературе распространена достаточно широкая трактовка понятия «инновации», к которым не обязательно относятся исключительно вопросы внедрения технических новшеств. Концепция инновационности рассматривается в первую очередь с точки зрения предприятия – под инновационным понимается то, что является новым для данного предприятия, а не для отрасли в целом. Поэтому по характеру направленности могут выделяться не только технологические инновации, но и инновации, связанные с организацией бизнес-процессов – управленческие инновации. По функциональным областям инновации могут классифицироваться в соответствии с функциональными областями компании – включая и управление персоналом, маркетинг, и иные, не связанные непосредственно с производством либо НИОКР функции. Поэтому управление стратегическими ресурсными рисками будет самым тесным образом связано с управлением инновациями.
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Рисунок 1 – Классификация рисков по [2]
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