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Министр финансов РФ Алексей Кудрин 14 апреля 2009 года заявил, что столь благоприятных внешних условий как в последние 10 лет у России в ближайшие 10-50 лет не будет [1]. Благодаря этим внешним условиям российская экономика развивалась в последние десятилетие. Теперь настала необходимость поиска и реализации новых возможностей, отличных от добычи и продажи полезных ископаемых. 
Большой потенциал скрыт в инновационной деятельности. Российские власти предпринимают усилия для его раскрытия, пытаясь создать условия для поддержки венчурных проектов. В России действуют сотни технопарков [2] и венчурных фондов [3], даже выделено особое направление, нанотехнологии, в виде корпорации РОСНАНО [4]. Почему инновации так важны? Германия на протяжении нескольких лет является мировым лидером по экспорту, не имея существенных запасов полезных ископаемых [8]. Ключом к успеху являются такие компании, как Daimler AG, BMW, SAP и пр., сделавшие инновации – неотъемлемой частью культуры. Инновации также являются важнейшей составляющей успеха США, Японии, Южной Кореи. Сегодня это становится уже скорее необходимостью, нежели просто важным преимуществом. Глава Procter&Gamble Алан Лафли и консультант самых влиятельных бизнес-лидеров в мире Рам Чаран в своей недавней книге заявляют: «Компании, основывающая свою культуру на инновациях, становится на путь роста. Компании, не способные к инновациям, устаревают. Американские автопроизводители, а также гиганты, такие как Firestone, Sony и Kodak когда-то были абсолютными лидерами. Но их конкуренты с помощью инноваций отбросили их на вторые роли, а то и хуже» [5]. А ведь упомянутые компании когда-то тоже были инноваторами… Автор «В поисках совершенства» и «Представьте себе!» Том Питерс считает, что инновации не просто важны, а являются необходимыми для выживания в качестве существенного игрока мировой экономики [6, 7]. 
То, что сегодня инновации стали необходимостью, подчеркивают итоги следующего исследования. Ежегодно компания The Boston Consulting Group совместно с Business Week проводит исследование среди руководителей крупнейших компаний мира. Некоторыми итогами этого исследования в 2007 году стали следующие факты:
· две трети респондентов указали инновации в числе трех стратегических приоритетов своих компаний, причем в этих компаниях планируется дальнейшее увеличение инвестиций в инновации;
· в то же время, более половины опрошенных не удовлетворены финансовой отдачей от инвестиций в инновационную деятельность [10].
Таким образом, удовлетворены они или нет, крупнейшим мировым компаниям приходится все больше инвестировать в инновации только для того, чтобы у них был шанс остаться в лидерах.

Вследствие важности инновационной деятельности естественно возникает вопрос о том, каковы условия для инновационной деятельности в России и каковы перспективы развития этой деятельности в стране. Именно этому вопросу и посвящена работа автора.
Сначала в работе проводится исследование современного положения инноваций в российском бизнесе, затем того, какую роль играет государство в поддержке развития инновационной деятельности. Сегодня в бизнесе, в отличие от периода десятилетней давности, инновации перестали постоянно появляться в виде готовых продуктов, предназначенных в основном для конечного потребителя. Прежде конкуренция была номинальной из-за бурного роста почти всех отраслей. Сейчас же конкуренция стала обостряться, изменились ожидания потребителей, так что инновации становятся необходимыми [10]. 
Но встает вопрос о том, насколько эффективно в условиях российской действительности можно получить преимущество перед конкурентами за счет инноваций. Ведь если не развита государственная система защиты интеллектуальной собственности, то инновации защитить крайне сложно (конечно, если это не know-how, но их крайне мало). Также необходимо наличие достаточного количества юристов с международной практикой защиты интеллектуальной собственности. С этим обстоятельством в России ситуация неутешительная. Все страны с быстроразвивающейся экономикой проходят 5 этапов (см. Таблицу ниже) [10]. Как отметил партнер The Boston Consulting Group Владислав Бутенко, Россия пока находится на первой стадии [10].
Таблица 1. Быстроразвивающиеся страны проходят через 5 этапов развития инноваций

	Этап 1
	Этап 2
	Этап 3
	Этап 4
	Этап 5

	Экспорт базовых продуктов
	Начало экспорта технологической продукции
	Выход на высокие затраты на иностранную ИС*

	Значительные инвестиции в инновации и ИС*
	Извлечение взаимной выгоды от ИС*

	Экономический рост за счет экспорта низкотехнологичных продуктов на основе низких материальных и трудозатрат
Минимальное создание стоимости
	Постепенное обучение и инвестиции в НИОКР повышают экспорт высокотехнологичной продукции
	Компании развивающихся стран вынуждены платить по мере того как игроки на развитых рынках используют ИС* для защиты своих позиций
20-30% от общей экспортной прибыли
	Компании развивающихся стран извлекают уроки из предыдущего этапа и начинают тратить значительные суммы на приобретение, развитие и управление ИС*
	Наконец, компании и страны достигают паритета в ИС или становятся чистыми экспортерами знаний


* − Интеллектуальная собственность
Да, Россия находится на самом первом этапе с точки зрения отношения к интеллектуальной собственности, но по научно-исследовательскому потенциалу Россия находится гораздо выше развивающихся стран. Это подтверждено 20 Нобелевскими премиями, а также тем, что в РФ 810 тысяч специалистов научно-технологического профиля, и уступает Россия по этому показателю только США и Китаю с 1,328 и 820 тысячами соответственно.
Для инноваций важна среда, в которой их можно будет успешно коммерциализировать. Для этого необходимы эффективно работающие технопарки, в том числе при ВУЗах, с прозрачной и открытой системой поддержки инновационных проектов, налоговые и таможенные льготы для компаний, построенных вокруг венчурных проектов, наличие венчурных фондов с опытом поддержки успешных венчурных проектов и т. д. В работе проведено исследование этих условий в РФ и можно сделать вывод, что эта среда постоянно становится все более эффективной, в этом существенную роль играет тесное сотрудничество с западными технопарками и венчурными фондами.
В итоге, если государство разработает систему защиты интеллектуальной собственности российских инноваций во всем мире, а также начнет привлекать инвестиции в долгосрочные венчурные проекты, то Россия вполне может стать одним из мировых центров НИОКР.
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