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Управленческая сфера критична для предприятий промышленности и, соответственно, ее развитие – одна из ключевых проблем в теории и практике современного менеджмента и теории управления. 
Современные предприятия представляют собой слож​ные организационные системы, отдельные составляющие которых — основные и оборотные фонды, трудовые и материальные ресур​сы и др. — постоянно изменяются и находятся в сложном взаимо​действии друг с другом. Функционирование предприятий в условиях рыночной экономики поста​вило новые задачи по совершенствованию управленческой деятель​ности на основе комплексной автоматизации управления всеми производственными и технологическими процессами, а также тру​довыми ресурсами [2, 3].

В настоящий момент на всех предприятиях используются те или иные информационные технологии (ИТ). Важным является то, насколько качественно они исполнены, эффективно внедрены и используются. Наиболее приемлемым для большинства предприятий является развитие управленческой сферы по проектам.

В последние три-четыре года происходило оживление отечественной промышленности, сопровождаемое высокими темпами внедрения интегрированных корпоративных информационных систем (ИКИС), однако, мировой финансовый кризис, начавшийся осенью 2008 г., замедлил эти темпы: бюджеты предприятий на развитие управленческой сферы в части внедрения управленческих технологий (УТ) были значительно урезаны. В условиях кризиса, высокого уровня неопределенности и рисков дирекции предприятий с большим сомнением относятся к любым нововведениям, особенно таким затратным, как внедрение информационных систем (ИС).

В условиях кризиса дирекции предприятий стремятся к максимальному снижению издержек, в том числе за счет сокращения ИТ-бюджетов и средств на приобретение и внедрение ИТ. Однако одна из приоритетных задач автоматизации заключается именно в сокращении издержек за счет снижения затрат на принятие управленческих решений. Получается замкнутый круг: предприятия стремятся сэкономить средства на том, что эти средства экономит. У тех предприятий, которые всеми силами стараются высвободить финансы для сегодняшнего дня, не заботясь о дальнейшей судьбе своего бизнеса, мало шансов. Другое положение дел на предприятиях, которые оперируют долгосрочными планами. Эти предприятия получат надежный инструмент управления бизнесом и улучшат свое финансовое положение. 

На сегодняшний день можно отметить низкое качество осуществляемого управления на предприятиях промышленности, которое ни методологически, ни инструментально, ни методически не соотносится в должной мере с целевой ориентацией, ограниченностью ресурсов и закономерностями функционирования и развития предприятий. Сфера менеджмента является критически важной для достижения успеха на предприятиях промышленности. УТ подлежат признанию критически важными, т.к. они во многом определяют результативность производственно-хозяйственной деятельности оперирующих в рыночной экономике предприятий и состояние их потенциала.
Причины низкого уровня развития управленческой сферы на предприятиях промышленности России достаточно многообразны и специфичны. 

Среди них в первую очередь следует выделить [1]:
· ограниченность мотиваций для совершенствования менеджмента;
· некомпетентность значительной части управленческого персонала, слабо подготовленного в качестве эффективных пользователей УТ и тем более – для роли их заказчиков;
· отсутствие, неразвитость или порочность значительной части известных концептуальных принципов организации управления, а также существующего инструментария поддержки управленческой деятельности;
· недостаточную прозрачность и существенную деформированность инфосферы;
· слабый уровень развития вычислительных платформ управленческой деятельности.
Система управления представляет собой особенный вид системы, включающей два объекта, один из которых, испытывая воздействия второго и оценивая эти воздействия, непременно стремится целенаправленно изменить состояние этого второго объекта и осуществляет эти изменения посредством реализации собственных воздействий на него.
Система управления состоит из прямого контура и обратного (контура обратной связи), информационно воздействующих друг на друга. Прямой контур представляется объектом управления, а обратный контур – управляющей системой [1].
Управляющая система предприятия делится на подсистемы, которые разрабатываются и внедряются последовательно. Принято выделять несколько очередей. Это вызвано тем, что, во-первых,  управляющая система развертывается для уже существующего сложного объекта - предприятия; во-вторых, существуют ресурсные ограничения.

Модульное построение управляющей системы делает возможным изменение отдельных ее подпроцессов без трансформации остальных и введение дополнительных информационных связей, что приводит в конечном итоге к более эффективному ее функционированию.
На рынке внедрения ИС сложилась непростая ситуация из-за того, что предприятия при их внедрении делают упор на автоматизацию отдельных функций, следуя стратегии функционально ориентированного внедрения. Такой подход значительно упрощает задачу на этапах планирования и разработки систем, но не дает ожидаемых результатов на этапе внедрения и промышленной эксплуатации, так как ориентируется на автоматизацию конкретных функций, практически не учитывая при этом сложные межмодульные связи и функционирование системы в целом. 

При функционально-ориентированном внедрении на каждом этапе проекта происходит постепенное наращивание системы дополнительными модулями, которые расширяют ее функционал. Для реализации такого подхода, как правило, не требуется взгляд на систему как на единое целое. Подключаемые функциональные модули могут некорректно взаимодействовать с уже внедренными на предыдущих этапах, что приводит к необходимости возврата на предыдущие этапы внедрения, многократному перепроектированию системы и, как следствие, к существенному увеличению сроков и затрат на внедрение.

В результате информационное пространство ИС на конечном этапе внедрения выглядит не как единая материя, а как некая совокупность лоскутов, не лучшим образом сшитых между собой. Такая система не имеет больших преимуществ по отношению к ситуации, имевшей место до ее внедрения, так как на многих предприятиях существуют системы, автоматизирующие функции отдельных подразделений с некорректно работающими межмодульными связями и что самое главное - такая система не использует в полном объеме заложенный громадный потенциал. 

При внедрении ИС по функционально-ориентированному подходу на предприятиях каждый конечный исполнитель заинтересован только в хорошем выполнении закрепленных за ним функций и не беспокоится, как результаты его работы влияют на функционирование предприятия в целом и на достижение предприятием конечных целей. 
Существует другой подход при внедрении ИС – процессно-ориентированный [4]. Основными этапами реализации этого подхода являются: формулирование глобальной цели предприятия и описание правил ее достижения. Эти правила должны содержать описание отношений между структурными подразделениями предприятия, а правила управления выходами - получение результатов отработки конкретных функций, описание информационных и коммуникационных технологий. 

Процессно-ориентированный подход на стадии подготовки проекта позволяет объединить описания организационной структуры, структуры данных и функций в единую модель взаимосвязанных процессов, что дает возможность получать представление о работе организации с различных точек зрения.
На стадиях разработки и реализации проекта происходит постепенное погружение в производственно-хозяйственные процессы предприятия. Такой подход носит название "подход итеративной разработки". Он характеризуется наличием нескольких итераций, на каждой выполняются шаги по разработке и реализации системы, удовлетворяющей набору требований к проекту в целом. 

Стратегия итеративной разработки в совокупности с процессно-ориентированным подходом характеризуется тем, что на каждом этапе-итерации внедрения рассматривается единичный сквозной процесс, характеризующийся определенными условиями входа и выхода (результатом). Стратегия итеративной разработки в совокупности с процессно-ориентированным подходом имеет своей целью на каждом этапе-итерации охватывать все большее число производственно-хозяйственных процессов предприятия (конечных продуктов или секторов рынка), в отличие от функционально-ориентированных стратегий разработки, где на каждом этапе отрабатываются конкретные функции отдельных подразделений [4]. 

Постоянное внесение изменений в систему приведет в конечном итоге к необходимости перепроектирования системы в целом. В случае функционально ориентированного подхода это обычно выливается в реорганизацию. При использовании процессно-ориентированного подхода для внедрения системы появляется прекрасная возможность заняться перепроектированием системы уже на первых этапах реализации, а не применять реорганизацию на более поздних этапах проекта как некий временный вариант выхода из создавшейся ситуации. 

Результатом проведения полнофункционального внедрения при процессно-ориентированном подходе является хорошо структурированная система, а также набор стандартных моделей функционирования и взаимодействия подразделений, использование которых намного упростит работы по дальнейшему развитию, модернизации, обучению и контролю системы. 
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