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Современные боевые действия предполагают активное применение авиации. Защитой должны являться средства ПВО, однако необходимо отдавать отчёт, что непреодолимого ПВО на сегодняшний день не существует.

В статье рассмотрены наиболее уязвимые элементы современной системы ПВО и предложены варианты улучшения их боевой стабильности. Предлагается схема создания радарного поля путём размещения излучателей и приёмников электромагнитного излучения на аэростатах. Аэростаты просты и технологичны в изготовлении, имеют малую стоимость и высокую скорость восполнения потерь. Излучающие и приёмные элементы предлагается располагать на материале аэростата, в качестве полезной нагрузки – блок с запасом топлива, генератором и приёмно-передающим устройством. При размещении на аэростатах ракет класса “воздух-воздух” формируются боевые модули, интегрированные в единую сеть ПВО. 

Предложена техника локального блокирования полётов реактивных самолётов. Основным поражающим элементом являются размещённые на различной высоте воздушные мины, заряд которых срабатывает при попадании в камеру сгорания реактивного самолёта. Повреждение стенки камеры сгорания ведёт к её прогоранию и пожару двигателя.

Предложено дешёвое и технологичное вооружение для подавления радаров системы ПВО, основанное на комбинации аэростата как средства доставки и противорадарной ракеты малой дальности.

Предложена принципиальная схема размещения перспективного электрокинетического вооружения в современных самолётах. Проведён первичный расчёт обеспечения системы энергией. Рассмотрены вопросы характеристик снаряда и тактики применения вооружения в воздушном бою на малых дистанциях.

Изложенные в работе материалы могут служить в разработке концепций перспективного вооружения и тактики его применения. Электрокинетическое вооружение воздушного базирования является новым вариантом средства поражения универсального назначения.

