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Основными документами, регламентирующими ведение учета затрат на производство готовой продукции, работ и услуг на предприятии являются:
· ПБУ 17/02, утвержденные Приказом МФ РФ от 19.11.2002г. №115н.
· «Положение о Заказах» Приказ генерального директора от 01.07.2005  № 153.
· Приказом Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации от 23.08.2006 № 200 «Об утверждении Порядка определения состава затрат на производство промышленной продукции оборонного назначения, поставляемой по государственному оборонному заказу».
· «Методическими рекомендациями по планированию и учету себестоимости продукции в машиностроении» от 1998 г. Министерства экономики РФ в части не противоречащей приказу №200. 
· Учетная политика предприятия.
В настоящее время в бухгалтерском учете предприятия, согласно выше перечисленных документов, для учета фактических затрат на ведение производственной деятельности действуют следующие положения:
· Учет расходов по обычным видам деятельности ведется в разрезе объектов учета затрат по дебету счетов 20 «Расходы основного производства» и 23 «Расходы вспомогательных производств» на отдельных субсчетах.  
· Затраты цехового назначения собираются по дебету счета 25 «Общепроизводственные расходы»; 
· Учет затрат на производство и калькулирование фактической себестоимости осуществляется позаказным методом. 
· Объектом калькулирования затрат считается Заказ.
· По калькуляционной статье «Расходы на оплату труда основных рабочих» предусмотрены следующие выплаты основным рабочим, относимые на себестоимость товарной продукции:  оплата труда по окладу,  премии за выполнение норм выработки и плановых заданий,  дополнительная заработная плата.
· Общепроизводственные расходы цехов вспомогательного производства, относимые в течение отчетного периода на счета  25, списываются в размере фактических затрат в дебет счета 23 по заказам, пропорционально основной заработной плате  рабочих вспомогательных производств.
· Расходы, собранные на счете 23 в цехах основного производства списываются согласно актам выполненных работ в размере фактических затрат на заказы или статью затрат, указанные в акте.
· Расходы, собранные на счете 23 в цехах вспомогательного производства, списываются (согласно актам выполненных работ) по фактической себестоимости при оказании услуг. 
· Расходы, собранные на счете 23 в цехах вспомогательного производства, списываются (согласно актам выполненных работ) по фактической себестоимости при изготовлении спецоснастки, спецоборудования, хозяйственного инвентаря и инструмента, при проведении строительно-монтажных работ.
· Учет расходов на научно – исследовательские, опытно – конструкторские и технологические работы производятся в соответствии с ПБУ 17/02.
· Учет расходов по обычным видам деятельности ведется в разрезе объектов учета затрат по дебету счетов 20 «Расходы основного производства» производятся на отдельных субсчетах.  
· Затраты общехозяйственного назначения собираются по дебету счета 26 «Общехозяйственные расходы», счета 26.01 «Общехозяйственные расходы»;
· Дополнительная заработная плата  производственных рабочих,  начисленная в течение отчетного периода на технические МВЗ «Дополнительная зарплата», списывается в конце отчетного периода в дебет счета 20 «Основное производство» и распределяется по заказам основного производства  пропорционально основной заработной плате производственных рабочих каждого подразделения. 
· Распределение накладных расходов (счет 26, 26.01) осуществляется пропорционально основной заработной плате производственных рабочих, при выполнении НИОКР – пропорционально основной заработной плате основных исполнителей НИОКР. 
· Расходы, собранные на счете 23 в цехах основного производства списываются согласно актам выполненных работ в размере фактических затрат на заказы или статью затрат, указанные в акте.
· Передача накладных расходов со счета 26 на счет 26.01 осуществляется постатейно в размере 20%. 
· Общепроизводственные расходы по цехам основного производства, относимые в течение отчетного периода на счет 25, списываются в конце отчетного периода в дебет счета 20 «Основное производство» и распределяются по заказам основного производства  пропорционально основной заработной плате производственных рабочих каждого цеха. 
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