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Целью научной работы является ознакомление с современными технологиями, а именно c Lean- инструментом и выявление простоты и продуктивности его применения на предприятии.
На сегодняшний день актуальной проблемой является отставание России от зарубежных коллег по выпуску авиационной техники. Заказчики требовательны к качеству продукции, а также к срокам выполнения заказа. Следовательно, нужно «идти в ногу со временем» и заниматься внедрением новейшим технологий и модернизировать оборудование. Главный вопрос: с чего же начать? В данной работе я рассматривала метод «бережливого производства», а также оценила примеры внедрения на нескольких предприятиях. Сделала вывод, что внедрение не требует серьезных затрат, а положительные результаты имеются уже на начальной стадии использования Lean+ИТ решения.

Исследование основано на изучении опыта внедрения Lean-инструмента на ОАО «ОАК».

Актуальность работы заключается в том, что автор исследует эффективность использования Lean-системы, опираясь на опыт производства самолета "Сухой Суперджет 100". Опыт может быть интересен и полезен для руководителей, заинтересованных в развитии предприятия, у которых нет возможности или желания вкладывать большие средства в развитие.
