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Проведение полноценных экспериментальных исследований в области создания перспестивных летательных аппаратов и силовых установок для них невозможно без эффективных подогревателей воздуха. Огневые подогреватели ‑ генераторы высокоэнтальпийных потоков (ГВП) ‑ широко применяются в современных технологических системах высотных стендов периодического действия. Это обучловлено относительной простотой ГВП, их энергетической эффективностью и способностью обеспечивать недоступные другим типам подогревателей высокие расходно-массовые характеристики при длительном времени работы.

Надежность запуска огневых подогревателей высотных стендов периодического действия является ключевым вопросом их безопасной и эффективной эксплуатации, обеспечения целостности исследуемых экспериментальных объектов и получения кондиционных результатов.
В настоящее время в аэрокосмической технике используются системы зажигания с искровыми и лазерными свечами, с использованием «прямого розжига» или газоразрядной плазмы. Однако для их работы необходимо наличие дополнительного источника электрической энергии, что не всегда может быть реализовано в условиях применения ГВП или приводит к дополнительным техническим трудностям и снижает надежность системы. Известные схемы зажигания на самовоспламеняющихся компонентах требуют, ввиду токсичности последних, высокого уровня экологической защиты на всех стадиях эксплуатации. Следует подчеркнуть, что большинство нештатных включений ГВП приходится на отказ системы воспламенения топливной смеси.
Учитывая вышесказанное, в работе поставлена задача создания неэлектрической высоконадежной экологически чистой системы воспламенения основной топливной смеси в ГВП.

Для решения данной задачи предложено использовать газодинамическую систему воспламенения (ГСВ). Принцип газодинамического воспламенения основан на реализации циклического процесса в системе «сверхзвуковое сопло» - «резонатор». Нагрев подаваемого через сопло газа осуществляется в застойной зоне резонатора за счет прохождения в нее ударных волн и отражения их от торцевой поверхности. Если в качестве подаваемого газа использовать предварительно подготовленную топливную смесь, можно добиться ее стабильного воспламенения с малой инертностью процесса.
В результате комплексного расчетно-экспериментального исследования определены геометрические и режимные параметры ГСВ, при которых в резонаторе за счет газодинамического нагрева может быть получена максимальная температура более 2100 К и средняя температура более 1300 К, что на 30-40 % выше достигнутого мирового уровня.
Создан стендовый образец ГСВ на топливной композиции воздух/водород с полной температурой струи продуктов сгорания более 2500 К и тепловой мощностью 300 кВт. Проведенные испытания показывают, что выход стендового образца ГСВ на режим составляет менее 0,15 с, что является удовлетворительным показателем для ГВП.

Полученные расчетные и экспериментальные данные позволяют сделать вывод о возможности применения ГСВ в устройствах запуска ГВП.
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