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Термоэмиссионные ядерные энергетические установки (ЯЭУ) являются наиболее перспективными для межорбитальных космических буксиров и космических энергетических установок повышенной мощности и не имеют альтернативы среди источников электрической энергии в космических системах в ближайшей и среднесрочной перспективе в диапазоне до 500 кВт.

ЯЭУ, проектируемые в настоящее время в России, строятся по классической схеме, когда термоэмиссионные преобразователи (ТЭП) находятся в пределах активной зоны ядерного реактора, а топливные элементы объединены с ТЭП в составе так называемых многоэлементных электрогенерирующих каналов (ЭГК) гирляндного типа.
Несмотря на то, что данная схема была успешно применена на ЯЭУ «Топаз» в составе космического аппарата «Плазма-А» в 1987 г., а также оказала свою работоспособность во время многочисленных экспериментов, она обладает рядом недостатков, главными из которых являются:
1) Свеллинг топлива в полости эмиттера и, как следствие, нарушение величины межэлектродного зазора (МЭЗ) в ЭГК и существенное падение характеристик ЯЭУ. В настоящее время проблема частично решена благодаря освоению новых технологий.

2) Попадание газообразных продуктов деления в МЭЗ, которые  загрязняют межэлектродный зазор и рабочее вещество ТЭП, осаждаются на поверхностях электродов и ухудшают их эмиссионные свойства. Решить эту проблему можно либо применением расходной схемы подачи цезия (открытый цикл), либо, в случае с замкнутым циклом, установкой в цезиевый контур сепаратора, который бы отделял и сбрасывал в открытый космос газообразные продукты деления. Причем в первом случае существенно возрастает стартовая масса установки, а во втором – возрастает стоимость установки и понижается ее надежность.

3) Неизотермичность ЭГК по длине, обусловленная перепадами температур и потерями на коммутационных перемычках.

В работе предлагается альтернативная схема построения ЯЭУ, основная идея которой ​– расположение ТЭП за пределами активной зоны ядерного реактора и подвод тепла к ним с помощью тугоплавких высокотемпературных тепловых труб (ТВТТ). Преимуществами такой схемы являются: обеспечение изотермичности ТЭП по длине, ликвидация вероятности загрязнения МЭЗ и электродов газообразными продуктами деления, а также отсутствие ядерного топлива в ЭГК. Кроме того, в отличие от гирляндной схемы, в ЭГК практически отсутствуют радиальные нейтронные потоки. 
Однако такая схема никогда не применялась на практике, более того, она содержит в себе ряд серьезных технических и технологических сложностей, главные из которых – проблема обеспечения длительного ресурса высокотемпературных тепловых труб (они должны работать 7…10 лет при температурах порядка 2000 К и радиальных тепловых потоках выше 150 кВт/м2), проблема пуска высокотемпературных тепловых труб из замороженного состояния и проблема обеспечения последовательной коммутации ЭГК (что необходимо для получения большей выходной электрической мощности ЯЭУ).
В рамках работы была создана компоновка реактора-преобразователя с относительным расположением ядерного топлива и ТЭП, проведены расчеты и проектирование ТВТТ и ТЭП, выполнен нейтронно-физический расчет активной зоны реактора. Результатом работы стала готовая конструкция термоэмиссионного реактора-преобразователя электрической мощностью 25 кВт, выполненная по вынесенной схеме с использованием ЭГК, в составе которых особым образом совмещены ядерное топливо, ТВТТ и ТЭП.
Применение данных технических решений в перспективе делает возможным упрощение конструкции ЯЭУ, понижение массы и повышение ресурса ЯЭУ.
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