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В настоящее время в России большую массу самолетов для пассажирских и грузовых перевозок составляют самолеты с двигателями зарубежного производства.

Цель проекта: Создание компрессора низкого давления для базового двигателя ПД-14.

Двигатель ПД-14 предназначен для семейства самолетов МС-21-200, -300, -400.

Двигатель ПД-14 разрабатывается ОАО «Авиадвигатель» совместно с ОАО «НПО «Сатурн», выполняющего работы по проектированию и изготовлению КНД. Выполнение данного проекта позволит укрепить позиции отечественного авиадвигателестроения в сфере средне-, дальнемагистральных авиаперевозок. 
Первым этапом является разработка и изготовление КНД для двигателя демонстратора технологии (ДД-Т)

В зоне ответственности ОАО «НПО «Сатурн» для ДД-Т ПД-14 была разработка и изготовление:

· модуля вентилятора-бустера (подпорные ступени);

· модуля перепуска воздуха;

· модуля вала вентилятора с опорами. 
· ДСЕ общей сборки (за исключением корпуса вентилятора, лопатки вентилятора и промежуточного корпуса с лопатками СА)

Спроектированный и изготовленный КНД в составе ДД-Т успешно прошел испытания в ОАО «Авиадвигатель».

Был проведен анализ полученных результатов и приняты решения о формировании облика базового КНД, что является вторым этапом разработки. ОАО «НПО «Сатурн» был проведен комплекс расчетных работ по модулю КНД в целом. В дополнение к разрабатываемым узлам в зону ответственности «НПО «Сатурн» так же был передан промежуточный корпус двигателя, корпус вентилятора и лопатки СА. Полые лопатки вентилятора остались в зоне ответственно ОАО «Авиадвигателль»
В ходе разработки технического проекта КНД были выполнены следующие этапы:

· Расчет ПОС КНД (без механизмов управления).

· Проектирование опор вентилятора с учетом конструкции «слабого» звена. 

· Расчетное обоснование конструкции «слабого» звена. 

· Проектирование промежуточного корпуса и СА вентилятора. 

· Проектирование корпуса вентилятора с ЗПК. 

· Расчет на непробиваемость корпуса вентилятора при обрыве лопатки вентилятора. 

· Компоновка КНД для базового двигателя.

· Разработка 3D макета.

· Прочностные расчеты.

· Аэродинамические расчеты.

· Тепловые расчеты .

· Обеспечение эксплуатационной технологичности и контролепригодности.

· Анализ надежности и отказобезопасности узлов

При проектировании КНД базового двигателя, для обеспечения эксплуатационных, массовых характеристик, технологичности основной доработке подверглись следующие узлы:

1. Корпус вентилятора. 
На основании расчетов на непробиваемость в условиях обрыва лопатки вентилятора, корпус был спроектирован с учетом зоны непробиваемости.

По результатам расчета акустических характеристик компрессора проведена интеграция акустических панелей и прирабатываемых панелей из композиционных материалов.

В модуле организованы элементы системы «слабого звена». 
2. Модуль вала с опорами.

Конструкция опоры была разработана с учетом максимальных нагрузок в условиях обрыва лопатки вентилятора, помпажа и работы реверса. Адаптирована под литейное производство с целью увеличения технологичности производства, так же произведена доработка под требование массовых характеристик. 
В модуле организованы элементы системы «слабого звена» (получен патент). 
3. Диск вентилятора.
В конструкцию диска вентилятора были интегрированы элементы осевого удержания пера лопатки вентилятора (получен патент). Так же для снижения нагрузок в критических ситуациях был разработан индивидуальный  клин.
4. Промежуточный корпус.
Промежуточный корпус был адаптирован под конструкцию лопаток спрямляющих аппаратов, разработана силовая схема, имеющая семь стоек. Проведена интеграция трубопроводов ПОС и наддува. Так же конструкция была проработана под литейное производство.
5. Лопатки спрямляющих аппаратов 
СА были разработаны с учетом силовой схемы двигателя. Для снижения массы изготавливаются из алюминия с консольным способом закрепления в промежуточном корпусе. Геометрия спроектирована для удовлетворения требований норм летной годности в части шума. 
6. Кок 
В конструкцию кока была интегрирована противообледенительная система.
7. Система перепуска воздуха.
Конструкция перепуска воздуха имеет минимальное число деталей, что позволило облегчить КНД.
Так  же для облегчения конструкции на основании опыта российских и зарубежных производителей рассмотрены варианты применения композиционных материалов при изготовлении деталей и узлов КНД.
Реализация проекта основывалась на методологии проектирования КНД, полученной из опыта создания двигателя SaM146 совместно с компанией Snecma, сертифицированного по требованиям EASA. 

Применение специалистами ОАО «НПО «Сатурн» передовых аналитических методов, методик и расчетных комплексов, верифицированных при проектировании КНД SaM146 позволило сократить сроки создание работоспособного образца с характеристиками, соответствующими ТЗ. 

Конструкция является высокотехнологичной и спроектирована с учетом возможностей современного производства, что позволило быстро и качественно изготовить опытный образец. 

Параметры модуля вентилятор-бустер ДД-Т подтверждённые в ходе испытаний на ОАО «Авиадвигатель» в 2013 году полностью соответствуют выданному техническому заданию и находятся на уровне или превосходят характеристики отечественных и мировых аналогов.

Разработанная конструкция обладает передовыми аэродинамическими характеристиками, обеспечивает статическую и динамическую прочность на всех режимах работы.

В данный момент в зону ответственности ОАО «НПО «Сатурн» передан весь модуль КНД (за исключением полой лопатки вентилятора) базового двигателя. Выпущена вся конструкторская документация, выполняется изготовление деталей и сборка модулей. Окончательная сборка двигателя запланирована на декабрь 2013 года на базе ОАО «Авиадвигатель».
