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Объектом исследования настоящей конкурсной работы является многослойный полимерный композиционный материал (в дальнейшем ПКМ) и его упругие характеристики в произвольном направлении. Существующие инженерные методики определения совокупных упругих характеристик многослойного пакета ПКМ не всегда позволяют определить упругие характеристики в произвольном направлении измерения, но достаточно точно позволяют определить упругие характеристики в направлении 0 и 90 градусов. Однако бывают случаи, когда необходимо знать функцию упругих характеристик в зависимости от угла измерения. Например, для задания упругих характеристик пластины при конечно-элементном моделировании ПКМ, или для построения диаграммы модуля упругости в качестве справочных данных для различных типовых укладок.
Целью исследования является определение функции упругих характеристик произвольного пакета многослойного ПКМ (модуля нормальной упругости E и модуля сдвига G) в зависимости от произвольного угла измерения. Задача решается на основе закона Гука для анизотропных пластин.
Полученное решение является достаточно громоздким и сложным для «ручного» вычисления, поэтому полученная функция может быть использована для машинного вычисления как в составе уже существующих прикладных программных приложений, так и для создания специальных программных продуктов. Для повседневной конструкторской практики можно построить диаграммы модуля нормальной упругости и модуля сдвига как для монослоя, так и для типовых укладок.
Также рассматривается вопрос о применимости теории упругости, в частности закона Гука для анизотропных пластин, к слоистым и волокнистым композитам на примере определения модуля сдвига для композитного монослоя в различных направлениях при заранее известных продольных упругих характеристиках (модули упругости в направлении вдоль и поперёк волокон).
