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Современное состояние силовых и теплоэнергетических установок требует повышения экологической, энергетической, и экономической эффективности рабочего процесса. Это связано в свою очередь с:
- постоянно ожесточающимися требованиями экологической безопасности;

- необходимостью повышения работоспособности, эксплуатационных характеристик и технологичности изготовления камер сгорания ГТД и ГТУ летательных аппаратов;

- потребностью создания новых технологий переработки и утилизации различных веществ.

Наиболее перспективным для поставленной выше проблемы является камера сгорания вихревого противоточного типа (КСВП).
Разработки и исследования горелочных устройств вихревого противоточного типа можно определить как недостаточно высокое. Это связано со сложной структурой сильно закрученного потока вязкого сжимаемого газа и особенно высокотемпературного противоточного движения с переменным объёмным тепловыделением, и очень сложной структурой потока – для нестационарных потоков.
Целью данной работы является разработка научно обоснованной методики расчета интегральных характеристик для проектирования различных модификаций предлагаемой КС для практического использования в теплоэнергетических и силовых установках.
В ходе выполнения работы решались следующие задачи:
- разработка комплексной математической модели, алгоритма решения;

- создание программного комплекса для расчёта интегральных характеристик объекта исследования;
-  разработка инженером методики проектирования;
- создание опытного образца и получение его экспериментальных характеристик,  которые позволят оценить влияние каждого из основных элементов КС на её выходные параметры и конструктивное выполнение;
- изготовление модификаций КС для различных опытно-промышленных установок с помощью инженерного проектирования;

- внедрение полученных результатов в  теплоэнергетические установки.
В нашей работе в качестве модели для теоретического исследования осуществления рабочего процесса сжигания топлива взято устройство, выполненное в виде двухступенчатой двухзонной камеры.
Особенностью рассматриваемого варианта камеры сгорания является то, что она объединяет в себе основные особенности рабочего процесса и элементы конструкции одноступенчатой, двухступенчатой и двухзонной КС. Проведя исследование обобщённого варианта камеры сгорания, легко перенести полученные результаты на одноступенчатую, двухступенчатую и двухзонную КС. более перспективным для поставленной выше проблемы является камера СВП. х топливах ( пиролизный газ, парогазовые смеси, оводне
В  основе методики для расчёта интегральных характеристик на первом этапе положены уравнения, определяющие расходный и энергетический балансы рабочего процесса. На втором этапе в систему уравнений выйдут сомножители, определяющие уровень выбросов в продуктах сгорания КС. Уравнения включают коэффициенты избытка воздуха и полноты сгорания в каждом из горелочных узлов. В результате работы было выведена зависимость интегральных параметров в камере сгорания: произведение всех интегральных параметров процесса равно единице. Это уравнение предусматривает выполнение десяти вариантов конструктивной схемы КС, реализующих соответствующие рабочие режимы, то есть мы можем выбирать различные модификации камеры сгорания. При этом будет меняться только количество входящих в него уравнений, которое зависит от количества рассматриваемых сечений.

Среди основных параметров КС, определяющих её рабочий процесс и, как следствие – параметры продуктов сгорания на выходе, являются газодинамические, физико-химические, расходные и геометрические параметры.
Использование уникальных свойств сильно закрученных противоточных режимов течения газа позволило разработать, и испытать КС, в боковой поверхности жаровой трубы которой полностью или частично отсутствуют отверстия для обеспечения конвективно-плёночного охлаждения стенок и подвода воздуха на разбавление продуктов сгорания. Все эти функции выполняет структура потока внутри камеры сгорания.

Их преимущества обусловливаются, главным образом, аэродинамическими особенностями (вихревой структурой газового потока), обеспечивающими высокую интенсивность и устойчивость процесса сжигания топлива с весьма малыми топочными потерями при минимальных избытках воздуха.
Это позволяет создавать малогабаритные устройства, работающие с высокими удельными нагрузками. Такая камера может работать при температурах ядра до 2000 К и выше, при этом обеспечивая требования по предельно-допустимым выбросам. Данный процесс происходит в связи с тем, что продукты сгорания в зоне максимальной температуры находятся малое время, и в результате чего не успевают окисляться до CO2, CxHy распадается и участвует в процессе горения.
Верификация разработанной модели, была проведена по результатам испытания двух модификаций опытного полноразмерного образца такой камеры сгорания.
Новым направлением стало применение предлагаемой КС в теплоэнергетических утилизирующих установках. Такие установки проектируются и используются в переработке различных видов отходов (химических, медицинских, жидких) с получением активированного угля, тепловой и электрической энергии, жидкого и газообразного топлива. Технологический процесс базируется на использовании в термохимическом реакторе процесса термического разложения углеводородов с получением парогазовой смеси, пиролизной смеси и несгорающего твердого остатка.
В нашей практике есть примеры использования данных КС в различных установках в России и зарубежом. 
