Требования к оформлению тезисов и статей докладов: рисунки и таблицы размещаются в тексте.
Тексты тезисов и статей докладов представляется в одном экземпляре (с подписью авторов), объем тезисов – до 1 стр (А4), объем статей- до 4 стр. (А4).
Тексты тезисов  и статей докладов должны содержать название доклада, ФИО авторов, название организации, контактный e-mail. 

Размер бумаги и поля (меню «Файл»): А4, ориентация книжная; верхнее и нижнее поля – по 2 см; левое и правое – по 2,5 см. Шрифт. Основной текст статьи – Times New Roman Cyr,14 пунктов, межстрочный интервал – "Полуторный"; запрет висячих строк. Все неуказанные параметры форматирования – нулевые. Допускается вставка в текст специальных символов (с использованием шрифтов Symbol и Wingdings), а также полученных штатными средствами редактора формул, таблиц и рисунков. 

Оформление элементов текста. По середине листа печатается название, затем через 1,5 интервала инициалы и фамилии авторов без указания степеней (14 шр.), ниже через 1,5  интервала – организация, город и адрес электронной почты – курсивом буквами (14 шр.). Еще ниже печатается текст тезисов. 

Пример оформления:

Теплопроводность многокомпонентных соединений 
И.И. Иванов, П.П. Петров

Энский государственный технический                 
университет,  г. Энск, ivanov@mail.ru
(Текст)

