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Миссия МАИ в области качества
Миссия «МАИ» состоит в удовлетворении потребностей государства и общества в высококвалифицированных специалистах, обладающих качественными знаниями, дающими безусловные конкурентные преимущества на внешнем и внутреннем рынках труда.

Стратегия МАИ в области качества
Основной приоритет деятельности «МАИ»  - высокий уровень качества образования, удовлетворяющего общество, работодателей и выпускников.

Сохранение лидирующего положения в проведении фундаментальных и прикладных научных исследований.

Создание специальной инфраструктуры для развития инноваций.

Поддержание устойчивых системных связей с существующими и вновь создаваемыми в структуре ОПК России холдингами и корпорациями для формирования требований к инженерному образованию.
Совершенствование системы аттестации научных    и научно-педагогических кадров с целью повышения качества и результативности системы подготовки    кадров высшей квалификации и обеспечения воспроизводства и развития кадрового потенциала университета.

Организация сетевого взаимодействия с другими университетами для развития мобильности в сфере образования, совершенствования информационного обмена и распространения эффективных решений.
Внедрение новых образовательных технологий и принципов организации учебного процесса, обеспечивающих эффективную реализацию новых моделей и содержания непрерывного образования, в том числе с использованием современных информационных CALS и коммуникационных технологий.
Интеграция «МАИ» в мировую систему высшего образования с безусловным сохранением и развитием лучших традиций отечественного инженерного образования и науки.

Утверждена решением Ученого Совета МАИ от 31.03.2008г. (протокол № 3)










