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МАИ НА ГЛАВНОМ АВИАЦИОННОМ ПРАЗДНИКЕ ДВУХЛЕТИЯ!
16–21 августа 2011 года на аэродроме «ЛИИ им. Громова» в городе Жуковский состоится 11-й Международный авиационно-космический салон МАКС-2011. 
Московский авиационный институт представит на выставке обширную научно-техническую экспозицию на двух площадках – в павильоне F4 и под открытым небом. Университет  привезёт на МАКС-2011 настоящие летательные аппараты: 4 различных самолета, автожир, аэростат «Колибри», летательный аппарат с аэродинамически несущим корпусом, беспилотные летательные аппараты различных модификаций. На стенде МАИ будут также представлены разработки в области двигателестроения, авионики и систем управления, радиолокационное оборудование, авиасимулятор, мобильный робот на базе инсектоморфного шасси и многое другое. На стенде корпорации «МиГ» будет представлен совместный проект «Моделирующий комплекс стереоскопической системы визуализации», реализуемый в рамках программы, прошедшей конкурсный отбор по Постановлению Правительства России № 218. Помимо презентации научных разработок готовится насыщенная увлекательная программа студенческих групп стендистов. 
Помимо организации собственного стенда МАИ 18 августа в 10:30 в конгресс-центре (павильон C5) в конференц-зале «Громов» проводит презентацию своего уникального Учебно-музейного центра двигателей летательных аппаратов и энергетических установок. 
Также совместно с Межгосударственным фондом гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ МАИ организует экспозицию финалистов II этапа конкурса и выставки молодых авиаконструкторов стран СНГ «Будущее авиации и космонавтики в СНГ». Из 20 проектов молодых авиаконструкторов стран СНГ, заявленных на участие в конкурсе и выставке, было отобрано 7 работ из Армении, Беларуси, Казахстана, России и Узбекистана, которые и будут представлены на МАКС-2011.

Помимо перечисленного 18 и 19 августа Клуб выпускников МАИ проводит клубный и семейный дни соответственно на специально оборудованной смотровой площадке здания ФГУП ЭМЗ им. Мясищева у кромки летного поля Авиасалона.
Мы приглашаем всех на экспозицию Московского авиационного института, которая располагается в павильоне F4, стенд № 31!
На МАКС-2009 МАИ победил в конкурсе «Лучший выставочный стенд» в номинации «Лучшая презентация продукта».

